

油气储运设备的日常管理与维护保养

朱 磊 史洪斌（中国石油天然气股份有限公司大连石化分公司，辽宁 大连 116000）

摘要：我国油气资源分布并不集中，油气跨区域运输存储现象较为常见，储运管道、罐等设备很容易受到客观自然、地理、气候等因素的影响，从而导致管道腐蚀、设备安全隐患等问题的发生。为此，需要进一步建立科学、合理的日常管理措施，展开标准化、科学化的储运设备维护，从而在提升油气储运设备可靠性、安全性的前提下，为我国油气资源的合理利用、分类打下坚实的基础。

关键词：油气储运设备；日常管理；维护保养

油气储运过程涉及到油气的加热、加压、运输等多个专业部分，同时以碳氢化合物为主的成分，使其具有易燃、易爆、聚静电、化学毒性等特性，为了确保储运过程中的安全，需要做好相关的密封等特殊处理。近年来随着技术、社会的发展，市场对石油工业的依赖不减反增，而现代化的石油工业也采用更加先进的方式展开油气储运，但同时也对油气储运设备的可靠性、安全性提出了更高的要求。

1 油气储运设备面临的主要问题

1.1 管道、设备腐蚀

首先，油气储运过程中的管道、设备工作的环境较为恶劣。例如油气管道工作环境中的硫化氢成分较多，地下管道会受到土壤酸碱度、水含量等问题的侵蚀，导致其在实际使用的过程中，很容易受到外界因素的影响。而地面管线、储存罐往往受到露天环境中的气候、日照等客观条件的影响。这些因素都极易导致相关问题的产生；其次，管道、设备材质的选择过程中，由于出于成本等方面的考虑，可能选择抗腐蚀性能较低的材质，或者厂家在制造的过程中并没有添加合理的防腐蚀介质，导致其抗腐蚀性能下降，从而在使用的过程中容易因相关问题而产生腐蚀现象^[1]；最后，管道、储存罐在使用的过程中，油气的质量会使管道、储存罐承受相关的应力，在进一步加速腐蚀反应速度的同时，极易对焊缝、连接处等薄弱环节造成影响，从而导致腐蚀、开裂现象的产生。

1.2 设备安全隐患

石油、天然气都属于易燃易爆的化学物质，储运设备的安全性对于其运输、分配具有重要的影响。同时，其在运输的过程中需要通过加热、加压等方式展开，管理环节、作业环节中的细小问题都容易引起相关事故的产生。为此，在展开管理的过程中，需要充分排查设备的安全隐患，并制定全面、科学、合理的

预防、应急手段，避免安全隐患的发生，并减少可能造成事故影响^[2]。在此基础上，通过良好的设备安全隐患责任制度，确保安全隐患排查过程的有效展开，从而保障工作人员的人身、财产安全。

1.3 油气蒸发

油气蒸发是导致储运损耗的主要原因，但现阶段油田—炼油厂—油气生产—周转运输等环节较为繁杂，同时缺乏全面的技术手段来预防油气蒸发问题的产生，因此油气蒸发导致的资源损耗、经济损失是十分惊人的。在炼油厂、储运过程、加油站等油气生产、装卸、操作的过程中，汽油等极易挥发的油气蒸发现象比较常见。根据相关的统计， 2.5×10^8 t 的原油使用量，因为油气蒸发导致的损耗量约为 7.5×10^6 t/a，该损耗导致的经济损失是显而易见的。同时，油气蒸发在导致数量损失的同时，会引起相关的变质情况，而易燃、易爆的挥发性气体也是导致安全隐患产生的主要因素。为此，需要充分重视该问题，并对其进行有效的处理^[3]。

1.4 从业人员的专业能力不足

除去储运过程中因工艺、设备等问题造成的油气资源损耗，从业人员的专业能力不足、素质低下是导致储运过程中出现问题的主要原因。一方面，由于油气储运过程的特殊性，要求工作人员在具备较高专业能力的同时，还需要拥有极强的责任心。合理、有序展开储运过程的同时，还需要明确储运各环节的重点，并从细节入手加强管理和监督。另一方面，在从业人员招聘的过程中，企业为了节省人力资源成本、招聘成本等，降低对一线操作人员的要求，同时缺乏良好的管理、培训机制，导致一线工作人员并不熟悉企业的安全操作规章制度，也没有形成良好的安全责任意识。从而出现违规操作、经验、侥幸主义等行为，最终导致安全事故的发生。

2 油气储运设备的日常管理

2.1 明确日常管理制度

在展开对油气储运设备日常管理的过程中，首先需要具备一个明确的日常管理制度，需要根据日常的使用需求以及油气储运设备的重点建立完善的制度。提升管理层重视度的同时，明确油气储运设备的日常管理工作内容。一方面需要建立设备定期体检的管理制度，对设备加强安全管理，确保每个月都对所有设备的震动、工作情况进行检查，并对运行设备的振动检测标准进行明确的制定，同时分析可能存在的原因。另一方面则需要根据不同的设备建立对应的管理机制，例如压缩机的定期管理过程中，需要制定明确的管理维护计划、专人操作、专人维护、定期展开维护保养，从而确保日常管理工作的有效展开。同时还需要根据设备的运行情况，建立明确的润滑油更换措施^[4]。通常情况下，新购置的压缩机润滑油需要在500h更换一次新的冷却润滑油，此后则需要保持4000h的更换周期。同时还需要建立每个月设备定期检查保养制度，建立严格的点检制度，以掌握油气储运设备的实施运行状况，避免相关事故的发生，并有效提升设备的使用寿命。此外，在日常管理制度中融入维修保养的内容和标准，从而确保管理工作、维修保养工作能够有质、有量、标准、规范的展开，在实现油气储运设备异常管理维护的同时，进一步建立明确的管理标准，做好管理交接，从而避免相关问题的发生。

2.2 建立科学的考核机制

科学的考核机制可以有效提升管理人员和维护人员的工作积极性，一方面管理人员应当明确各环节、各岗位的工作责任，在责任细化的同时建立对应的负责人，以确保考核机制得以充分落实。另一方面，需要针对不同的油气储运设备，建立分类细化的管理维护责任机制，并严格按照油气储运设备日常管理制度的规范展开工作。同时为了确保责任分工机制的落实与设备管理机制的有效结合，还需要确保相关责任与工作内容的有效匹配，使问题发生时可以迅速找到第一责任人，并由其带头展开追责和相关问题的处理。在此基础上，考核机制应当与工作人员的绩效工资挂钩，并通过科学合理的奖惩措施，提升工作人员的责任意识，在起到警示作用的同时，确保考核机制和日常管理制度得以充分落实。

2.3 做好信息记录

油气储运设备的种类较多、数量庞大，在日常管

理的过程中，良好的数据信息记录有助于掌握油气储运设备的工作现状，在确保设备管理工作能够全过程落实的同时，还可以使相关工作人员能够更加直观、有效的了解设备现状，并进一步深入分析储运设备的实际情况，从而在源头上减少安全隐患的产生。一方面，需要对维修周期内的设备进行及时的检修，并明确检修维护内容、检修人员、检修时间，从而避免设备使用、检修记录不清而导致的程序维护效果不佳，从而有效避免设备安全风险的产生。另一方面，需要尽量确保设备的专人负责原则，在设备的生命周期内由专人负责对其的检修与维护，从而建立更加科学精准的计划，确保设备维护工作的有效展开。此外，还需要进一步利用信息化的储运设备检修维护手段，使用传感器记录油气储运设备的工作情况，并在信息系统的支持下对其的工作状态进行全面掌握，及时发现可能存在的安全隐患问题，进一步确保油气储运设备在维护的过程中数据信息的全面记录，从而确保管理维护过程的工作质量。

3 油气储运设备的维护保养

3.1 压缩机的维护保养

在对压缩机进行维护保养的过程中，首先需要对其的进排气系统以及润滑情况进行有效的检查，一方面需要对其的工作温度、压力进行有效的测量，在了解其工作状态的情况下记录相关的结果，使维修人员在发现问题时，能够第一时间根据数据记录对其进行有效的处理。另一方面，需要对压缩机的转子、机壳的间距、空间进行检查。可以通过观察是否有杂质混入、聆听是否发生异响、用手触摸是否存在温度过高现象，从而掌握压缩机的工作状态，并在压缩机停机之后对其进行拆壳检查，并排除相关故障；其次，需要加强对压缩机润滑油的管理和维护。通常情况下新购置压缩机需要在500h更换润滑油，并每隔两个月对润滑油过滤器进行清理。在实际运行的过程中，则需要根据润滑油中的颗粒物含量、工作环境的温湿度进行合理的调整。因此，在对压缩机润滑油进行管理维护的过程中，需要对润滑油进行定期取样检验，从而确保压缩机拥有良好的工作状态。

3.2 机泵的维护保养

机泵的工作环境较为复杂，也是非常容易产生故障的设备，对其展开维护保养时，首先应当根据机泵输送的介质特点，对介质的类型和性质进行有效的调查，确保其满足机泵正常运行的标准；其次，需要仔

细检查机泵的进出管线、阀门、接头，检查漏油情况、密封情况以及设备老化氧化情况等，从而对其连接的稳定性、安全性进行有效的检查。在此基础上，可以对机泵内的润滑油乳化情况以及油位情况进行有效检查，从而确保机泵的密封情况满足其实际工作的需求。通常情况下，机泵的漏油状态达到每分钟 10 滴重油或者每分钟 5 滴轻油的情况下，需要拆开机泵对其进行维修。此外，在对机泵进行维护和保养的过程中，还需要对其工作温度、速度、电压进行有效的检测，在有条件的情况下可以采用信息管理系统，对其的工作状态进行全面检测，并设置警戒阀值，以便于工作状态不正常时能够及时报警，并对其进行检查和维修保养。

3.3 呼吸系统的维护保养

呼吸系统是保证油气储运能够顺利展开的基础，其正常运行对于保障储运过程的安全减少油料蒸发损耗，具有重要的意义。在对其进行检修维护的过程中，需要注意呼吸系统的类型。一般来说机械呼吸阀容易出现的故障是漏气、卡死、粘结、堵塞、冰冻、生锈、正压阀\真空阀常开等故障。在对其进行定期检查的同时，还需要根据其机械结构，进行针对性的处理；①分解其结构，检查部件是否出现生锈或者积垢的现象，并根据实际情况采取对应的清洗方式，较为严重的积垢则需要采用煤油进行清洗；②需要检查阀盘的灵活程度，判断其是否能够正常工作，并根据实际的故障选择研磨或者更换；③检查阀体封口网，并对其进行清理确保封口网的通气效果；④检查压盖衬垫，确定其密封性，满足使用需求，并对螺栓加油以保证机械阀通气和气密效果。

3.4 油罐的维护保养

油罐是重要的油气储运方案，现阶段最常用的是钢制油罐，在对其进行维修保养的过程中，需要重点检查罐底的腐蚀情况，并对钢制油罐的密闭情况进行有效的检查，以避免因油罐设备的安全隐患引发其他更加严重的问题。若钢制油罐的底板较薄，在使用的过程中很容易出现变形的情况，甚至还可能出现裂痕与鼓包情况。为此在维修保养的过程中，需要对钢制油罐的防腐层进行全面的检查，确保防腐层的完善，并在发现防腐层脱落时，采取及时的补救措施。同时，由于钢制油罐的储运环境较为复杂，还需要对其做好阴极保护，并采用有效的防腐蚀、防雷、防静电处理，以避免相关问题的产生。在此基础上，还需要定期对

油罐的接地点电阻进行检查，在雨季、雷暴常发的气候条件下，需要进一步加强对它的维护与保养，并对其的工作状态、中央排水管的工作效果进行全面的检查，以避免储运过程中可能出现的问题。

3.5 加强管道管理

首先，在管道管理的过程中，需要明确管道的运行压力、温度、排量，并定期对管道进行清理和检查，及时处理管道中的残蜡，以确保管线的正常运行；其次，需要重点关注管道外部的防腐措施，对其进行定期的检测与维护，及时处理防腐漆脱落等问题。在对管道进行每日巡视的同时，还需要做好管道的阴极保护，检测周边的土壤酸碱度，并针对性的做好防护措施。此外，还需要进一步加强管道的内部检测，对管道内部的缺陷进行及时的维修，并确保管道内部的完整性和安全性，从而避免管道事故的发生。

3.6 油气储运设备的合理设计

对于油气储运设备的设计，应当遵循我国油气储运设备的安全规范标准展开合理的设计。并在此基础上，加强油气储运设备的防火、防爆、防泄漏设计，在增强设备密闭性的前提下，有效减少油气蒸发现象的产生。同时，还应当进一步加强对油气储运设备和电气的防爆装置设计，例如设置阻火设备、防爆泄压设备等设备，以确保油气储运设备的安全性。

4 结语

综上所述，油气储运设备的日常管理与维护保养涉及的范围较多，专业性较强，因此，相关人员在充分认识日常管理维护重要性的同时，还需要进一步建立细化、精准的维护保养制度，从管理、技术等角度上，全面提升油气储运设备的安全性和稳定性。

参考文献：

- [1] 马启吉 . 油气储运设备的日常管理与维护保养研究 [J]. 现代盐化工 ,2021,48(05):127-128.
- [2] 张晨 . 油气储运设备的日常管理与维护保养研究 [J]. 中国石油和化工标准与质量 ,2020,40(11):39-40.
- [3] 张立辉 ,潘雪 ,陆超 . 油气储运设备的管理与维护 [J]. 化工设计通讯 ,2020,46(04):50+52.
- [4] 曹亚祥 . 油气储运设备的日常管理与维护保养 [J]. 设备管理与维修 ,2020(06):67-69.

作者简介：

朱磊（1996-），男，汉族，黑龙江大庆人，本科，助理工程师，研究方向：储运设备管理、维护保养。